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Intervención de la señora AÍda Abella, Presidente de la Junta 
Preparatoria de la Asamblea Constituyente 

Damos un paso verdaderamente histórico al 
abrir las sesiones de esta Asamblea Nacional 
Constituyente, soberana, democrática r autó­
noma. 

Coronamos así una legitima aspiración de 
nuestro pueblo, que anhela abrir de par en par 
las puertas del progreso, la paz y las libertades , 
reformando a fondo la Constitución de 1886 y 
poniendo al tono del próximo siglo XXI a 
nuestra patria. 

Digamos que la más palpitante expectativa 
que nos reúne aquí es la de la paz. 

Una paz entre el Estado y todas las fuerzas 
que hoy permanecen marginadas, la paz entre 
el Gobierno y la insurgencia, a la que desde esta 
altísima tribuna le dirigimos un mensaje, que 
es el mismo que dirigimos a las Fuerzas Arma-

das, llamándolos a todos a un diálogo inmedia­
to, a un alto al fuego bilateral, a una negocia­
ción sin condiciones previas, para que Colom­
bia alcance la convivencia entre hermanos que 
todos deseamos. 

Como mujer, quiero saludar desde aquí a 
todas mis hermanas, compañeras, a todas las 
mujeres de Colombia, llamándolas a participar 
hombro a hombro con todos los hombres de 
nuestro país en la gran obra de transformación 
y despertar nacional que se avizora . 

Como hija de la clase obrera, a la que me 
debo y a la que espero representar en esta 
magna Asamblea, aspiro a aportar lo que sue­
ñan y desean los trabajadores: una vida menos 
dura, menos injusta. menos angustiosa, una 
legislación laboral democrática y no rapaz con­
tra el salario obrero, una economla justa, que 

no resuelva la crisis ahondando más la injusti­
cia social a que nos tienen acostumbrados todos 
los gobiernos que hemos conocido. 

En una palabra, ¡democracia! 
¡A eso aspiramos! 
En esta Asamblea Nacional Constituyente, 

que está llamada no a desaparecer de la memo­
ria de los colombianos sino a quedar en ella por 
su trascendencia, estamos representados los 
sectores politicos y sociales de Colombia. 

Que 1991 sea el año de las transformaciones 
inaplazables que nuestro pueblo demanda. 

y que la paz sea la corona para la sien de 
Colombia, la paz democrática, la paz entre el 
Estado y los insurgentes, con la Constitución 
moderna y justa que, seguramente, elaborare­
mos entre todos. 

Intervención del doctor Carlos Daniel Abello, Presidente 
de la Junta Preparatoria de la Asamblea Constituyente 

Señor Doctor 
CESAR GAV IRIA TRUjlLLO 
Presidente de la República 
Autoridades civiles, militares y eclesiásticas 
Compañera Presidente doctora 
AlOA ABELLA 
Honorables delegatarios a la 
Asamblea Nacional Constituyente 
1 nvitados especiales, señoras y señores. 

Es costumbre mundial que en los reglamen­
tos de corporaciones colegiadas la sesión inau­
gural sea presidida por la persona a quien co­
rresponda el primer lugar por orden alfabéti­
co. No existiendo un reglamento anterior, por 
ser la de hoy primera reunión de la Asamblea, 
los comprómisarios de los distintos sectores 
aqul representados acordaron acoger la tradi­
ción alfabética. Y si nos sentamos en la mesa 
directiva para responder a ese llamado, no uno 
sino dos presidentes , fue para solucionar de 
manera cordial y expedita -<omo espera el pals 
que actuemos todos los delegatarios- un pe­
queño pleito de cuyo origen no puede cu lparse 
precisamente a esta Asamblea. No teníamos 
otro juez para dirimir la situación, creada des­
de afuera, que la decisión de todos ustedes 
honorables de legatarios. Pero sin abrir la junta 
Preparatoria por un Presidente I nteri.,o no 
hubiera sido posible conocer la voluntad de los 
constituyentes: transitando muy probablemen­
te antes por un penoso y bizantino debate muy 
inferior a las grandes y fundamentales expec­
tativas de Colombia . 

Doña Aida Abella, es una dlStinguidlsima 
dirigente de la Unión Patriótica: yo he sido un 
modesto militante del partido conservador, afi­
liado al supra partidista Movimiento de Salva­
ción Nacional. Quienes suelen dividir las ideas 

como reglas de tránsito podrían colocarnos a la 
izquierda y a la derecha, respectivamente, en la 
política local. Con el acuerdo que ambos hemos 
gestado y consolidado, pretendemos señalar a 
la Asamblea -y porqué no, al pals enter<>­
ejemplo de concordia y respeto reciproco de 
eventuales derechos, bases insustituibles de la 
convivencia. Aspiramos a demostrar, asl sea 
por breves minutos, que una presidencia cole­
giada que conjugue como en nuestro caso par­
ticular disimiles tendencias ideológicas, puede 
ejercerse con diligencia, imparcialidad y 
acierto. 

Esta es la Primera Asamblea Constitucional, 
en nuestra historia republicana, elegida por 
votación popular. Las anteriores, provenientes 
de guerras intestinas o golpes de Estado, fue­
ron integradas empleando otros procedimien­
tos, en todo caso menos democráticos. La 
Constitución que en gran parte nos rige, la de 
1886, fue el producto de los más excelsos pen­
sadores politicos de la época, cuidadosamente 
escogidos por el Presidente Núñez. Hasta el 
punto de que el más ilustre de los de legatarios, 
Miguel Antonio Caro, fue ubicado como repre­
sentante de Panamá a pesar de que hasta en­
tonces, como nunca después, conoció el mar. 
La Constituyente de 1991 , elegida más a tono 
con los vientos contemporáneos de la democra­
cia participativa, .fue convocada por el Ejecuti­
vo mediante decreto legislativo refrendado 
luego con discutida y dividida sentencia de la 
Corte Suprema de justicia, soslayando formal­
mente la norma contenida en el articulo 218 de 
la Carta según el cual las enmiendas institucio­
nales son privativas del Congreso. Este proce­
dimiento que algunos calificaron como "anor­
mal", tiene empero su propia filosofla. Los 
profesores de Derecho Público explican que la 

validez jurídica del Constituyente Primario no 
puede hallarse en la conformidad con el dere­
cho positivo. Por lo contrario: estos actos cons­
titucionales son el arranque de una nueva nor­
matividad, sustentados tan sólo en juicios de 
valor político; en contraste con los actos legisla­
tivos generados por órganos que, como el Con­
greso, están establecidos ad hoc y que para ser 
eficaces deben someterse a unas reglas jurídi­
cas. El poder constituyente del pueblo tiene así 
un amplisimo espectro, pues implica potestad 
creadora de un nuevo orden que lo habilita 
inclusive para rebelarse contra el sistema impe­
rante. Claro que, a fin de no degenerar en 
fuerza loca, ha de acatar un juicio de valores y 
de ideales: como las exigencias del bien común, 
las coyunturas históricas y las coincidencias so­
ciales. 

Esta explicación metajurídica sirvió de so­
porte para sublimar un hecho evidente: el país 
queda, sin atinar cómo lograrlo, unas reformas 
que le devolvieran la paz, la moralidad y la 
justicia. Y que se las retornaran a través de un 
organismo novedoso, distinto al justa o injusta­
mente desacreditado ante la opinión pública, 
desgastado por el abuso de algunos y que en 
todo caso había perdido la necesaria credibili­
dad. En un medio donde la noticia no es el 
cumplimiento del deber por la mayoda, sino la 
violación del mismo por algunos, fue explosivo 
el detonante de parlamentarios indolentes, 
viajeros, ausentistas, manejadores sin control 
de auxilios millonarios. _ 

La Asamblea Constitucional está llamada en­
tonces a cumplir una tarea de rescate y salva­
ción. Sin romper, desde luego, la estructura 
democrática de la República. Por lo contrario: 
asegurando y fortaleciendo la independencia , 
la estabilidad, la dotación y la celeridad resolu-
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toria del poder jurisdiccional. Por su parte el 
poder Ejecutivo, as! lo creemos, debe legislar 
menos y gobernar más; requerimos un Estado 
que se QCupe de lo que verdaderamente impor­
ta: la protección de vida, honra y bienes, com­
pendio tradicional de los Derechos Humanos; 
y la prestación de servicios públicos esenciales 
permitiendo al sector privado competir en 
aquellos que pueda asumir con mayor eficacia . 
Preferimos un Estado menos grande pero 
fuerte, a un gigante débil; un Estado que gane 
en profundidad decisoria lo que pierda en ex­
tensión estéril. 

¿Y qué decir del Congreso? El parlamento es 
sin lugar a dudas elemento insustituible en una 
democracia. Y por ello es menester otorgarle 
mayores responsabilidades. Pero simultánea­
mente, exigiéndole más. En este orden de ideas 
existe un vinual consenso acerca de la puriflCa-

ción del sufragio para elegir un Congreso me­
nos numeroso, que sesione más d!as en el año, 
agilizando el trámite de las leyes. Deben as! 

mismo establecerse mayores inhabilidades e in­
compatibilidades. Pero un Congreso as! depu­
rado estará llamado a que en buena medida se 

restablezca su iniciativa en el gasto público y se 
fonalezca su participación en la planeación yel 
Presupuesto Nacionales. Y a que ejerza plena­
mente la fiscalización de la administración y el 
control polltico. A la provincia colombiana, que 

viene maltratada en el reparto de los recursos 
nacionales, conviene sobremanera avanzar en 
el proceso descentralista. Sin caer en los embe­
lecos de la federalización a ultranza, que tan 

ingratos recuerdos traen al pa!s y sin necesidad 
de otorgar plena soberan!a impositiva a con­

c~jos o asambleas, sI es preciso incrementar el 
situado fiscal y la transferencia de impuestos a 

municipios y departamentos. En verdad de na­
da sirven la elección popular de alcaldes - ni la 
propuesta de gobernadores-. ni la asunción de 
servicios y competencias que antes detentaba la 
Nación , si a esa aútonom!a poUtica y adminis­
trativa de los territorios no se le dota fiscal­
mente. 

No se trata, de ninguna manera, de hacer 
tabla rasa con instituciones bien concebidas y 
no siempre cabalmente aplicadas. Sin prescin­
dir de su tradición y su historia el pa!s reclama 
cambios de vida, que no se logran con la simple 
enmienda retórica si no la asiste una firme vo­
luntad general. Ejerciendo nuestra plena liber­
tad, señores delegatarios, vamos muy segura­
mente a ponernos de acuerdo en lo fundamen­
tal : brindar a millones de compatriota! y a las 
generaciones por venir, la oportunidad de ha­
bitar una Colombia amable, tolerante, justa y 
pacifICa. 

Palabras del señor Presidente César Gaviria Trujillo, 
en la instalación de la Asamblea Constituyente 

Señoras y Señores Constiluyentes: 

Por voluntad del pueblo de Colombia, ha re­
caído sobre sus hombros el mayor de los desa­
fios de la hisloria contemporánea de nueSlra 
República. 

No se lrata solamente de alender las expecta­
tivas de millones de colombianos que hoy los 
contemplan con la esperanza de que sus anhe­
los de renovación y de cambio institucional sa­
brán ser interpretados cabalmente. Su respon­
sabilidad también es con el futuro de Colom­
bia, con los hijos de nuestros hijos, con todos 
nuestros conciudadanos. Avanzado el siglo 
XXI, ellos querrán recordar con gratitud aque­
lla Asamblea Constituyente de la cual surgió 
una Constitución que contribuyó a consolidar 
la paz, a cimentar un orden justo y a fortalecer 
una democracia abierta a la participación de 
todos los colombianos. 

Por eso, al expresarles mi reconocimiento 
por esta honrosa invitación, quiero ofrecerles 
toda la colaboración y el apoyo que requieran 
del Gobierno para cumplir con plena autono­
mia tan exigente responsabilidad. 

Como Presidente de la República me ha co­
rrespondido asumir un liderazgo en la cons­
trucción de eSle camino de la revolución pacifi­
ca en la cual estamos comprometidos. No para 
romper el orden institucional, sino para forta­
lecer el Estado de Derecho. No para imponer 
un programa, sino para conformar un nuevo 
consenso. No para conslruir desde cumbres 
lejanas una Constitución , sino para hacerlo es­
cuchando siempre la voz del pueblo. 

El Gobierno puede decir con salisfacción 
que ha cumplido con los compromisos que ha­
bla adquirido en eSle proceso. Con el concurso 
de las principales fuerzas pollticas hizo posible 
la convocación de la Asamblea. También creó 

las condiciones para un debate amplio, demo­
crático y popular en el periodo preconsti­
tuyente. 

Ofreció todas las garanúas que requerian 
electores, candidatos y elegidos. Facilitó la di­
vulgación de sus opiniones, promovió el inter­
cambio de ideas y es ludió las propuestas de los 
más diversos origenes, en una etapa en la cual 
participaron varios millones de colombianos. 

Y aqui estamos. Ante la primera Asamblea 
Constitucional de nueslra historia elegida di­
rectamente por el pueblo, representativa de 
toda la Nación, integrada por voceros de las 
diversas regiones, pluralista en su composi­
ción, equilibrada en la distribución de sus fuer­
zas y agrupaciones pollticas y sociales. 

Ha sido largo el camino, pero ya hemos su­
perado numerosos y dificiles obstáculos y he­
mos dejado atrás repetidas frustraciones . Se 
han derrumbado las talanqueras que se le ha­
bían atravesado a la lransformación. Los co­
lombianos esperan que todo este esfuerzo nos 
anime a trabajar al mismo tiempo con audacia y 
cordura, con entereza y serenidad, defendien­
do nuestras convicciones y propiciando el con­
senso, construyendo nuevas instituciones y res­
petando el orden juridico, obrando en repre­
sentación del pueblo y acatando también los 
precisos lérminos de su mandato. 

Las profundas lransformaciones de nuestro 
pab ha? creado una brecha entre la realidad y 
las institUCIOneS, entre el desarroUo socioeco­
nómico y el desarrollo polltico, entre la socie­
dad civil y el Estado. La reforma debe cerrar 
esta brecha. Y en esa tarea, la vitalidad de las 
democracias, tanto de las que surgieron para 
rechazar las atrocidades de la Segunda Guerra 
M undial como de ¡as que nacieron el año pasa­
do derrumbando muros y rescatando liberta­
des, puede servirnos de inspiración para cons-

truir una sociedad más abiena y menos desi­
gual, una democracia más participativa, un Es­
tado más eficiente y responsable, una comuni­
dad más solidaria. 

Pero al reformar la Constitución es preciso 
tener presente el horizonte del siglo XXI. Co­
lombia necesita una Constitución para asumir 
un papel preponderante en el nuevo orden 
internacional que se está gestando; para la nue­
va era de las revoluciones tecnológicas que se 
suceden con pasmosa rapidez; para una econo­
mía que se está abriendo a un escenario mun­
dial cada vez más interdependiente. También 
debe preparar sus instituciones para una socie­
dad pluralista cada vez más compleja; para un 
ciudadano que quiere tener mayor participa­
ción '~n las decisiones para comprometerse con 
los cambios y no depender del paterna~smo; 
para un Estado servidor que debe responder 
con dinamismo a las numerosas peticiones y 
grandes expectativas de la comunidad ; para 
una nueva polltica en la cual el debat.e abieno 
de las ideas será predominante. 

Aunque nuestra misión a partir de hoy debe 
estar centrada en alzar nuestra frente y mirar 
hacia el futuro, no debemos olvidar el com­
plejo proceso y las dificiles circunstancias que 
nos trajeron hasta aqui. Desde hace varias dé­
cadas comenzaron a soplar en Colombia vien­
lOS de tormenta que en los últimos años cobra­
ron inusitada fuerza y colocaron al pais ante 
una CnslS, que sólo el valor de unos y la tenaci­
dad y creatividad de otros evitó que se convir­
uera en un callejón sin salida. 

Pero a pesar de lo lejos que hemos llegado, a 
pes~r de que nuestra democracia acumula ya 
vanas Jornadas heroicas, la mayor parte de la 
obra aún está pendiente. Hoy comenzamos es­
ta tarea al elaborar, analizar, debatir y final­
mente aprobar una reforma constitucional en 

Digitalizado por la Biblioteca Luis Ángel Arango del Banco de la República, Colombia.



Pagtna 4 01 ~RIO DE L~ ~SA\lBLEA 'ACIO'AL COt\STITL:YE:,\TE MarLes 5 de febrero de 1991 

el pia", de 150 d"" flJddo por el pueblo el9 de 
dlClembre pasado 

\IorLunadamemt no habra que partir de 
tt 0 Colombia lie-nf una lfddJ(lon COn5lJlUCIO~ 

nal «lIlrnam wbrt I. ,ual >e podran edlflcar 
l..t.s nU{'\3S msmUClonb \dema), de~de hace 
Ind de '10 "ilo!l la opinIOn publica ha (on~lde· 
rado dl\ersal InlCldlJ\a) de feforma conSUtu­

Clonal I el debale elenoral de 101 pasadol -.eLI 

me!le~ ennqueCJ6 el aceno de propueslas 
19ualmeme las sugerencl'" que 10, colomb .. · 
no pre»entafon en las coml510nes preparaLO­
nal I en las me"" de IrabaJo en cada nnc6n de 
Colomb ... conSUlUltn un I ahoso apone de la 
creaulldad \ del mgenoo colomb .. nos que reo 
neJa cuales son sus prtocupaCiones \ angusu35 
pero .. mblen sus esperanzas ) senudol prop6-
SIlOS 

FI PrOltClO de Reforma que eI Goblerno ha 
;omeudo a la conSideraCl6n de la A5amblea 
busea apro\ echar ese palnmOniO conSUluao­
nal. recogerlo son preltncionts nl dogmau.s. 
mOl. adaptarlo al lmpelu democrauco I rt no­
lador de nuemos d'35 I com plementarlo para 
que las reform35 Ie aJullen a 101 mandaLOs po. 
pulares del II de marzo. del 27 de ma ),o; del 9 
de dlclembre de 1990 En la expoSlcl6n de mo· 
UIOS que acompana el proyecLO se descnben en 
detalle Lu reformas propuesta5 

En esta 0porLu nldad qu .. ro resaltar la flloso· 
fla que Orienta la reforma ~ c6mo las Inlciama5 
que St encuemran en ca pllulos diferellles del 
pro\ecw responden a unos prop6SilOS eomu­
ne, que conSlllUlen la esenCia de dlCha flloso· 
lia Pero como 101 colomb .. nos esperan que de 
Id.) cont ro\ tr5las teoncas pasemos a las soluci<r 
oe!; (onere-laS, 13mbltn tratare de mOSlrar c().. 
rnu la~ rerafmas serlan mslrumentOs eficaces 
I'dra .fronta r compleJo, problemas que 1610 
~u ,den ser tratados con lransform aCiones fun­
ddlnentales. 

tmpecemos por ellema de la arbllrariedad. 
eada colomblano ha sufndo en carne propia. 0 
\15lO sufnr a un (Ompalnota, porque nadle 
• .eucha su reclamo 0 su pequena queJa. T odos 
hemos presenCiado la Indlgnacl6n de un amigo 
porq ue no Ie hlzo Jusucia a la hora de deflnir 
una comfovcrsia , Y 10 que e~ aim mas grave 
",dOl \abemos que esta agreSlvldad caraclerfs. 
Uca de los colomb .. nos Ie nutre del IrrespeLO 
por la IIda. de la IntoleranCia . de atropellos 
(olld lanos. de frecuentes acuLUdes arrogantcs. 

I.", colomb!;,"o, ,e han rebelado pacifica. 
rneOie contra csta slluaci6n Cansados de los 
pn\lkglOS qUieTen rrnblT un trato Justo. Ante 
unlo abuso \ UUhlarhmo plden seT respetados 
en IU dl~nldad Frenle a la dlscnmmacl6n ex I· 
gen Igual alenci6n de Idl aUlondad es AI >en. 
IIrse desC:lmparados. redC:lman garantia dical 
pitra 'U~ derccho\ AhendClon, \Iolencia, apa­
lid nf"\fnCdntO 1 oda~ 't<)n ~(uela\ de un mal 
(()mUIl ('I II rc~pclo Pf)T 10') derelhos. fruta de 
Id\ dI\HC:I' rnod.tllddfits de arbllrancdad 

I .• ( on. de iJecec ho,) iJeber., qu. propo. 
Ilf d (,fllm:'1 no ('n el r lIulo If del pro;ecl(J es 
IJI.d ff plW lA i:I c-\r OIdl ('nd~ml(O de nUestTii 

\,Ju/m r,imb]('" rf'IHC\('nld un ca mblo total 
(n It (rmrf-p<](m rtf-I ~_sl~do ~ Sl(, no h ... \Ido 
1I1'IJllJlrj,) fMrd Im~ml'f'>( ~f)bre I" (omu nld ad 
,"II ptlld d\("glJrM f'I (umpllmJcnlo de unas 

It ~Id' b~Wd\ ornlr,) fit la~ (udle\ ella pueda 
df'\armlldTSC bhltlOrnlf" tAl pllnClpal re5pon. 

sablhdad de un funclOnano no es eJercer aulO­
ndad smo 'er"r a 10' ciudadanos 

Algultn dUo hace rna; de un Slglo que "las 
republocas deben ler aULOntanas. so pena de 
mCld" en permaneme desorden ) aniqulla. 
mlenLO en lez de progrtsar" A pesal del res· 
peLO que nos merece el aULOr de esas palab"" 
que Lanta mfluenaa lU\ leron en la onenLacI6n 
de nuellra Consllluci6n. creo que todos los 
aqui presemes estamos de >cuerdo en que las 
aCCIones autont.arias aniq Uilan la democracia , 
que no basta con que ha )'a orden si elle no es 
JUIlO. que para progresar es necesario mirar, 
detras de 135 frias estadfsuC35 , aI ser humano. 
en lodo 10 que tlene de lalioso, de excepcional, 
de unico. 

La Carta de Derechos y Deberes tambien 
representa un "iraje fundame ntal en el consu· 
lucionalismo, el cual en su concepci6n lradicio· 
nal, prelendfa preserl'ar la libenad individual 
media me la di"nbuci6n de poderes entre tres 
ram35 dlferemes y la asignaci6n de compelen· 
Clas especfflC35 a las cuales debfa sujetarse eI 
eJercicio de la aUloridad. Por eso, la que se 
conoee como parle organica de la Consuluci6n 
era tan larga ) detallada. 

Despuel de mas de 200 anos, ha quedado 
daro que la sepa raclon de poderes publicos no 
es garanua suflciemt comra los abusos. Tam· 
poco 10 es la enumeraci6n detallada de las fa· 
cu l .. des de quien delen .. autoridad . La que 
fa lta es alribuir poder a los ciudadanos y crear 
meca nLSmos para que ellos 10 ejerran pacifica y 
ordenadamenlc de manera directa por vias ins­
ulucionales en cualquler mOmemo y lugar. Eso 
preCisameme es 10 que hace una Cana de Dere· 
chos y Deberes como la que somelemos a ellu· 
dlo de ella Asamblea: lrasladar poder al ciuda. 
dano comun para que cuando sea tratado arbi· 
lrariameme, lenga una salida difereme a la 
agreSl6n, la prOleSta incendiaria 0 la resigna. 
ci6n sumisa y aliename. La que proponemos, y 
10 que es correcto en una democracia, es que el 
Cludadano acuda ante un juez, ame el Defen. 
sorde los Derechos Humanoso ante la jurisdic. 
Cl6n cOnstilucional encabezada por la Cone 
Consulucional. 

Que una madre soltera pueda solicitar a un 
Juez que ordene prontamenle a un colegio ad. 
mlur a su hlJo y cest la discriminaci6n en su 
comra . Que a una persona humilde cuya vida 
es", en pehgro no Ie Ie pueda negar alenci6n 
med ica por carecer de recu rsos econ6micos y 
un Juez pueda ordenar a un hospital prestarle 
",lSlenCia Inmedlata. Que a nadie Ie pueda ser 
negada la oportunidad de manifestar pacifica. 
mente su mconform idad 0 sus ideas por con. 
tranas que sean a las de la primera aUloridad 
dellugar Que nadle pueda ser sancionado sin 
haber Sldo prevlamenle escuchado 0 lenido la 
oponunldad real de defenderse. En fin . que 
(c:sc la al1mra nedad 

,C6m" hace. pal. que estos prop6silOS no 
!Iocan sim ples dccJari:l( lonc!t rel6ncas, aspiracio. 
nC3 ut6plCas, en un lIlundo donde la crudela 
de la rcahdad Pd," por cn(lma de los mas no. 
bits Idcalel? Mediante Id "ea(l6n de lodo un 
aparalo IOsliluClonal jJdrd a~gurar cI efecllvo 
re'pel" de los derc< 100, que hemos denomona­
do fundamenlal,.,. el dew. de aquellos que 
por ') u tra>eendcncld dernocralica pucden ser 
dpll c:ado\ dlreClameme por un jue7 porque no 
requleren una Icy que ex phque sus alcances y 

su contemdo. EI derecho de amparo,.1 recorso 
de queJa. la cuesu6n de inconstilucionalidad, 
loda una Jurisdlcci6n (onsuLUcionai especial y 
un Defensor de los Derechos Humanos permi· 
urian que cada persona se convirtiera en guar· 
dian de sus proplos derechos ) los defendlera 
uuILzando elle nuelo conjunto de instiLU' 
clones 

En 10 que uene que ver con el matrimonio, 
los Ju eces ciViles eventual mente tendrian que 
35um" un papel imponante decidiendo casas 
de divorcio. La propuesta busca que los colom· 
bianos puedan conformar )' desarrollar Iibre· 
mente una familia , 10 cual en QC35lones no es 
posible porque la prohibicion del dilorcio del 
matrimonio cat6lico impide que se fonnaJicen 
much35 relaciones que quedan enlOnces des· 
prolegidas. 

En cuanto a los demas derechos. los que no 
son directamente aplicables sino que requieren 
desarrollo legal para que se varan realiundo 
progresivamente, tambien nos queda un gran 
camino por recorrer. En la Reforma de 1936 se 
dieron los avances mas significatil'os-en ese 
campo pero su efectividad ha sido insuflcienle. 

Una vez mas habra quienes reaccionen con 
ironfa frente a elle lema a1egando que la Cons· 
tiluci6n no puede prometer vivienda, salud. 
educacion comida , lrabajo )' seguridad social 
para lodos. Y tendran raz6n , pero es que ese no 
es el objetivo de la consagraci6n constilucional 
de esos derechos. La finalidad es que al ser 
incJuidos en la Cana, ellos se vue"'an un pro· 
p6sito nacional , una meta por la cuallodos , el 
Estado y tambien los particulares, debe" pro­
pender. 

Una cosa es ganarse una vivienda por sorteo, 
hacerse a una beca por influenci35 polftiC35, 
acceder a un hospital porque se puede pagar el 
servicio. recibir comida por caridad; otra. bien 
disunta lener derecho a lodos estos beneficios 
que hoy dependen del azar, de privilegios, del 
dinero 0 de la benevolencia. 

En un Estado social. como el que propone el 
proycelo de reforma, una ley que desconozca 
ellOS derechos podria ser declarada inconstitu· 
cional . Un anciano que solicile acceso a la segu­
ridad social no estaria pidiendo un favor perso­
nal sino exigiendo el cumplimiento de un dere· 
cho. Un tra.bajador que requiera condiciones 
de trabajo menos peligroS35 no estaria pidien· 
do comodidad si no el respelo de un derecho. 
Por eso, el Estado no puede ser neutral anle 
dichas soliciludes. ni puede aUldrse de brazos 
y observar c6mo operan las fuerras del merca­
do y de la polftica. Su obligaci6n es anuar para 
proleger esos dercehos y orientar su polftica 
econ6mica y social a promover las condiciones 
suficiemes para su realizaci6n. 

Como es obvio. eslOS dercehos socioecon6mi· 
cos y colectivos no pueden ser directamente 
exigibles por un individuo ame un juez. La 
propuesta de reforma asf 10 entiende. Pero 
tam bien entiende que. en elle aspeno, asf co­
mo en general en 10 referenle a la LOlalidad de 
la Carta de Derechos. se tra .. de que en lodos 
los colombianos viva y se desarrolle un senti· 
mlcnlo de compromiso con los principios fun~ 
damenlales de la demoeracia que nos impulse a 
todos a ser guardiancs siempre alerta de la 
hbertad, la jusucia y la igualdad. 
M~chos diran con raz6n que la definici6n 

consuluclonal de una serie de derechos no gao 
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rantiza por Sl sola su efectividad. Pero es el 

primer paso para alcanzar esos objetivos y para 

lograr que los ciudadanos no s610 sieman que 

la Constituci6n los manda, sino que los protege 

y les penenece. 
Enumerar y definir expresameme esos dere­

chos es ademas indispensable para que los me· 

canismos y organismos diseiiados para tutelar­

los tengan una base s61ida y para que los colom­

bianos sepan claramenle cuales son sus dere­

chos y puedan asi exigir su cumplimieOlo. 

En esencia, 10 que el Gobierno propone es 

que los derechos sean tornados en serio, y res­

petados. Asl debe ser en una democracia parti· 

cipativa. 
Pero una amplia Cana de Derechos y Debe­

res no es suficieOle para fortaJecer una demo­

cracia abiena a todos. Poco podra hacer un 

ciudadano invocando derechos afile autorida­

des que no 10 representan, que no derivan su 

poder del pueblo, que saben que no tend ran 

que rendirle cuentas de su gesti6n . Por eso es 

indispensable replamear las relaciones entre 

elegidos y electores, eOlre representantes y re­

presentados, entre quienes toman las decisio­

nes y quienes reciben las consecuencias. 

Todos conocemos bien el problema. Se re­

neja en eI decaimiento de los partidos, en el 

desgaste del Congreso de la Republica, en la 

abstenci6n, en la poca importanciade las asam­

bleas y los concejos, en la gran d.'tancia que 

separa a los ciudadanos de las instituciones que 

deben representarlos, en ese sentimieOlo na­

cional de que los grandes problemas nunca son 

ventilados abienamente y afrontados con de­
terminaci6n . 

EI problema ha anorado, por fonuna de ma­

nera padfica, en este proc<so que condujo a la 

integraci6n de <Sta Asamblea. Tal serfa la des­

confianza de los colombianos en las institucio­

nes de la democracia representativa que deci­

d~eron volcarse a las urnas, asumircon sus pro­

plas manos la construcci6n de una salida a la 

crisis . y coJocar lransilOriamente sabre los 

hom bros de 70 personas nada mas ni nada 

meno, que la misi6n de volver a fijar todas las 

reglas del juego que habian imperado durante 
mas de cien alios. 

La forma de responder a este clamor no es 

debilitar aun mas los partidos politicos, el Con­

greso Nacional 0 las demas corporaciones pu­

blica>. Debemos, al COntra rio, infundirles reno­

vado dinamismo y sobre todo asegurar que 

se~n representativo" que tengan cap.cidad pa­

ra Interpretar 10' anhelos que yacen en los rin­

cones de un apanado municipio 0 que se aho­

gan en eI murmullo de la, grandes ciudades. 
Son muchas las reformas que apuntan a so­

IUCIonar ene problema de falta de repre .. nta­

uVld.d . la del Congreso, la del ,istema electo­

ral , la de 10' partido, politico" la de la federali ­
,.Cl6n, la de la pianeCl6n y la hadenda, y la de 
los mecanlsmo de democracia direcLa. 

lmpecemoo por el Congreso. En la actuali­
dad .mbas Umaras Uenen un origen similar 

que h.ce que predomlne en los debat .. una 

pe"peCllva local Nueva, realidadel fruto de 

umblo (uitu,"le" de la modernilaci6n del 

J ,I. Y del ""clerado proceso de urbani1.Cl6n 
no se reneJan en u compo !Ci6n, la fuen., 

poliUUl y sou.le mmontana. con adherente. 

d .. per~ entodo clterntono IOn perjudicada. 
por I .. ClrtunKripcion .. territor .. I ... Lo. cam-

bios demograficos que se han sucedido desde 

1964 no han sido tenidos en cuenta. La drcuns­

cripci6n nacional para la elecd6n de Senado­

res, asi como la adopci6n de un nuevo censo y 

eI aumento de la base poblacional para la elec­

ci6n de representantes a la Camara, estan diri­

gidos a solucionar estos problemas. Propone­

mos que se prohlba la reelecci6n de micmbros 

del Congreso por mas de dos perfodos conse­

cutivos. De esta manera se evita que los recur­

sos de poder de que dispone quien es elegido 

congresista, perpetuen la presencia de indivi­

duos que ya han dejado de representar a quie­

nes 10 eligieron. Asi se asegura la renovaci6n 

de la instituci6n, se abren espacios a la compe­

tencia sana y equilibrada y se Ie da mas impor­

tancia a las ideas de un partido 0 movimiento 

que a las personas que 10 integran. 
Las asambleas y los concejos, por estar mas 

cerca de la vida comunitaria, deben ser elegi­

dos por sistemas que faciliten el establecimien­

to de una relaci6n clara eOlre electores y elegi­

dos. Por ello, se propone que no se aplique 

necesariamente e) sistema de lis tas actual, sino 

que la ley pueda establecer circulos 0 distritos 

para que cada uno de ellos tenga uno 0 varios 

representaOles claramente identificables. Esto 

a su turno crea las condiciones propicias para 

que pueda operar la revocaci6n del mandato 

cuando los ciudadanos esten insatisfechos con 
su representame. 

La supr<si6n de los suplentes complementa 

estas reformas al Congreso, a las asambleas y a 

los concejos. De aprobarse esta propuesta los 

electores sabran, de manera clara, quien 10 re­

presenta no s610 porque se reduce a menos de 

la mitad el numero de elegidos en todo el pais 

sino ademas porque quien ha sido elegido por 

un sector d, la poblaci6n no podra trasladar a 

otro SU responsabilidad democratica. 

La institucionalizaci6n de los panidos y mo­

vimiemos politicos asi como su financiaci6n es­

tatal, tam bien son instrumeOlos para que estos 

dejen de ser maquinarias transitorias que cana­

lizan apoyo electoral y se conviertan, como de­

be ser, en organizaciones con presencia perma­

neOle en los grandes debates nacionales y en 

voceros del pluralismode nuestra sodedad. Un 

individuo aislado ,610 puede representar un 

puiiado de personas. En cambio un partido 

estructurado. con recursas para relacionarse 

cotidianamente con la ciudadania en diferen­

tes . lugares del pais, tendra la capacidad de 

arucu lar los m~s diversos intereses y de promo­

v~r programas que respondan a las preocupa­
Clones de mliiones de colombiano,. 

La federalizad6n, al garanlizar la aUlonomia 

de I., entidades territoriales, al otorgarle a las 

asambleas y concejos autonomla filtal, al ase­

gurar la eleOO6n popular de gobernadores y al 

r~conocerles compelcncias privauv3S en mate­

nas, tan relevant .. para la vida cotidiana de la 

c?munidad como I., relacionadas con educa­

Cl6n , .. lud , co~'trucci6n de obr., publica" via, 

de comunicaCl6n y transporte, tambit'n contri­

buye a ,oluciona"'el distanciamiento entre 
qUlen .. toman las ded,ion .. y quienes reciben 

las ~onsecuencia . Nada m~s contra rio al prin­

CIP' O de representaci6n politic. que las ded,io­

net, que afectar~n por igual a un municipio de 

la Co,ta AtUntica, de Boyad 0 de Narifio, sean 

to",:,d., por funciQnario, lejano, deade una 
onclna de Bogota. 

Algo similar ocurre con el presupuesto y la 

planeaci6n. EI Congreso de la Republica debe 

recu perar la capacidad de deliberar sobre estos 

asuntos en los que se definen cuales son los 

prop6siLOs prioritarios y en que se van a inver­

tir los recursos publicos. Son decisiones dema­

siado importantes en una democracia que no 

pueden ser adoptadas sin que los representan­

tes de los ciudadanos y las fuenas sociales ten­

gan la oponunidad de pronunciarse en un de­

bate abieno, transparente y responsable. Por 

eso el proyecto en materia econ6mica propone 

devolverle al Congreso esta funci6n tal como Ie 

corresponde en una democracia. Sin duda esta 

iniciativa , asi como la de restringir la emisi6n 

para no presionar la inflaci6n , beneficiara a 

toda la comunidad y Ie dara mayor sentido a la 

representaci6n politica. 

Inclusive el referendum, una instituci6n ti­

pica de la democracia directa ctiticada por al­

gunos porque podrfa deteriorar los 6rganos de 

representaci6n, ha sido diseiiado cuidadosa­

mente en la reforma propuesta para facilitar 

que los ciudadanos controlen a sus represen­

tantes y asi los estimulen a sensibilizarse con sus 

preocupaciones. Por ejemplo, el referendum 

legislativo en la modalidad de veto popular, 

regulado en el apartado primero del aniculo 

191 del proyecto, permite que cuando haya un 

significativo grupo de ciudadanos insatisfechos 

con una ley adoPLada por el Congreso sea obli­

gatorio convocar al pueblo para que decida si la 

deroga 0 la ratifica. 

Esta mayor representatividad exige mayor 

responsabilidad . Es claro que las elecciones pe­

ri6dicas, herramienta clasica de la democracia 

tradicional para prom over la responsabilidad 

de los elegidos, no han sido suficientes entre 

nosotros. Ello se debe a las practicas, desviacio­

nes y vicios tan criticados por la opini6n publi­

ca, asl como a la precariedad de la fiscalizaci6n 

y la oposici6n politica, que disminuye las alter­

nativas que tiene el elector para premiar a quie­

nes gobernaron bien y castigar a quienes go­
bernaron mal. 

Es quizas este rechazo ciudadano a la ausen­

cia de responsabilidad de quienes estan investi­

dos d. autoridad 10 que ha provocado tan am­

plio apoyo de opini6n a Ia revocaci6n del man­

dato. EI proyecto contempla dos modalidades 

para asegurar la responsabilidad de los funcio­

nari~s publicos. Una eminentemente politica, 

mediante la cual un grupo significativo de ciu­

dadanos puede solicitar que se convoque a los 

electores de una circunscripci6n uninominal 

para que decidan si el funcionario elegido debe 

relirarse del cargo. Los alcaldes, los goberna­

dores, los dlputados y los concejales podrlan , si 

su perfodo e, superior ados anos, ser objeto de 

revocaCl6n del mandato. Aplicar este procedi­

~lento a los sen adores y representa nte, no es 

v .. ble por razones eminentemenle pr~tuca y 

por la naturaleza de las circunltri rxiones. Por 

eso, el Gobierno propone un eSlrictO estatuto 

del Congresista que comprende innovaciones 
que va le la pena resaltar. 

. Por ejemplo, cualquier ciud. ddno puede so­

IIC1tar a la Corte Constitucional I. declaraci6n 

de la phd ida de la invesudu ra por vlolaci6n . 1 

regimen de incompaubilidades 0 por ausen U.­

mo. De cst.a manera cadd elector st cO l1 vit rtc 

en celosa guardi~n de I. euc. de los rniembro, 

Digitalizado por la Biblioteca Luis Ángel Arango del Banco de la República, Colombia.



Página 6 
DIARIO DE LA ASAMBLEA NACIONAL CONSTITUYENTE 

del Congreso y un órgano independiente deci­

de en un breve plazo sobre la solicitud. 

El régimen de conflicto de intereses es una 

herram.ienta adicional para promover la res­

ponsablhdad de los congresistas. Igual objetivo 

cumple la prohibición absoluta de acumular 

más de un cargo de elección popular. 

Para que las elecciones sean una evaluación 

de la gestión de los gobernantes es necesario 

que el elector tenga alternativas entre las cuales 

escoger. Por esta razón, se propone, primero, 

la supresión de los auxilios parlamentarios con 

el fin de equilibrar la contienda electoral y la 

finanCiación estatal de candidatos indepen­

dientes para estimular que nuevas figuras se 

la~cen a la actividad polltica. También se pres­

cnben garantlas especiales a la oposición, como 

que se les facilite obtener documentos oficiales, 

acceder a los medios de comunicación del Esta­
do y replicar, según las circunstancias a los 

discunos televi5ados de altos funciona~ pú_ 
blicos. 

Pero además, para que opere la responsabili­

dad pol/tica, es necesario que el elector reciba 

información suficiente sobre la obra de los go­

bernantes y pueda decidir con plena libertad 

en las elecciones. Por eso, el proyecto contem­

pla, provisionalmente mientras se adoptan mé­

todos más modernos, la aplicación de la tarjeta 

electoral en las elecciones de corporaciones pú­

blicas e incluye, en la Carta de Derechos, prin­

cipios y mecanismos para promover el pluralis­
mo informativo. 

Que haya sana controversia y competencia 

política, que se definan claramente las respon­

sabilidades, que el voto recobre su pleno valor 

como libre elección entre varias alternativas. 

Estas son las condiciones necesarias para que 

en los comicios los ciudadanos juzguen a sus 

representantes. Estas son las metas que persi­

gue el proyecto para promover la democracia 
participa[iva. 

do de los individuos, incluido el económico. En 

1936 se consagró la intervención estatal en la 

economla y el Ejecutivo asumió una serie de 

responsabilidades sociales y económicas. Esto 

exphca que s~ haya ,~onsagrado que los órganos 

del poder pubhco colaboran armónicamente 

en la realización de los fines del Estado". Lo 

que antaño habla sido garantia de libertad, se 

convirtió en obstáculo, fuente de [rabas y de 
parálisis. 

Lo que el proyecto propone es que permita­
mos que un gobierno tenga instrumentos para 

cumplir eficientemente un programa pero, al 

mISmo tiempo, que existan mecanismos claros 

para hacerlo responsable de su gestión. Busca­

mos una separación de poderes diferente en la 

c.ual Ejecutivo y Congreso articulados por par­
tidos fuertes en torno de propósitos comunes, 

desarrollen un programa, con la debida fiscali­

zación y el necesario control pol/lieo. 

¿Cómo lograr este delicado baIa/ICe entre 

efICiencia y control, entre colaboración y res­

ponsabilidad? Este balance depende en buena 

parte de la regulación de los mecanismos de 

control pol/lieo. Tomemos, un ejemplo, quizás 

el más critico: la moción de censura a ministros. 

En efecto, si como algunos lo han propuesto, 

la moción de censura pudiera ser iniciada por 

cinco congresistas y votada en tan sólo una de 

las Cámaras tan pronto termine el debate, lejos 

de promover la cooperación entre los dos po­

deres ésta seria un expediente para el chantaje 

y la confrontación. Pero por otra parte, un 

debate sin consecuencias vuelve intrascenden­
te el control polftico. 

La moción de censura, según la propuesta 

gubernamental , seria más bien un estimulo pa­

ra que el Ejecutivo tuviera suficiente base par­

lamentaria que respaldara sus programas y 

también para que los ministros estuvieran 

siempre alerta en el eficiente, pulcro y dedica­

do cumplimiento de sus funciones. Paresa sólo 

puede ser iniciada por la quinta parte de los 

miembros de la Cámara, no puede ser votada 

sin oír al ministro correspondiente y sin que 

hayan pasado cinco días después de la termina­

ción del debate, sólo se considera aprobada por 

mayoría de miembros y sólo surte efectos si 

ambaslCámaras censuran al ministro. 

preocupación de quienes sienten que en las 

actuales situaciones de orden público el pafs no 
está para tanta democracia. 

Sé. bien que algunos consideran que existe 
u~a Incoherencia insalvable entre estos princi­

piOS de la democracia participativa y la necesi­

dad, po.r todos reconocida, de un Estado y unas 

inStitUCiones sólidas, capaces de enfrentar los 

desaflos de hoy y del mañana. Este falso dilema 

se denva de la confusión de quienes creen que 

la fortaleza del Estado sólo puede ser el resulta­

do de la c?ncentración creciente de poderes en 

el Ejecutivo nacional. Digámoslo sin rodeos: 

ese proyecto polltico ya no tiene cabida en 

nuestro pals, porque ha sido un expediente al 

que hemos regresado de manera recurrente 

con los pobres resultados que están a la vista de 
todos. 

. Sin embargo, en un pais donde prevalece la 
Impumdad, donde las organizaciones crimina­

les y el terrorismo desafían al Estado, donde la 

violencia brota en ocasiones con fuerza desesta­

bilizadora: ento/ICes, la reforma a lajusticia y al 

Estado de Sitio cobra especial relevaocia. 

La dignifICación y el fortalecimiento de fa 

justicia se han vuelto tareas de supervivencia 

nacional. Nunca como ahora se ha hecho tan 

patente que en la solución pacifica de los con­

flictos está la razón de ser del.Estado, su origen 

primigenio. Los colombianos dejaron de creer 

en la justicia porque cada vez les fue brindan­

do menos garantias y menos protección. Al 

crimen se sumó la ausencia de castigo y en 

muchos casos, a la ausencia de castigo se sumó 

la venganza, en un circulo vicioso que es nece­

sario romper de un tajo y para siempre. 

Para revitalizar el poder judicial, la propues­

ta de reforma plantea la creación de organis­

mos autónvmos de dirección, administración y 

manejo de su presupuesto, y abre las posibili­

dades para que ejerza la potestad reglamenta­

ria en materias relacionadas con su propia or­

ganización administrativa. 

También amplia la carrera judicial, descen­

[raliza de manera efectiva la organización judi­

cial y la acerca a la comunidad, cuya participa­

ción se promueve en la administración de justi­

cia en lo que se refiere a la solución de conflic­

tos mediante los 'Jueces de Paz" que fallen en 

equidad y conciencia. Adicionalmente, la pro­

puesta sugiere que algunas autoridades admi­

nistrativas puedan resolver ciertas controver­

sias, bajo el control de los jueces. 

Si algo atenta contra el principio de respon­

sabilidad política es la separación de poderes. 

Anteriormente había señalado cómo la crea­

ción de tres ramas independientes que se con­

trolan entre sí para evitar abusos del poder 

habla sido insuficiente para garantizar los de­

rechos y las libertades. Pues bien , el principio 

de separación de poderes también diluye las 

responsabilidades. Siempre habrá un tercero a 

quien culpar cuando se trate de pedir la bene­

volencia de los electores: que el Congreso no 

adoptó o modificó las leyes necesarias para 

cumplir un programa de gobierno, que un mi­

nistro no apoyó la iniciativa de un congresista, 

que las disposiciones fueron declaradas incons­

titucionales, que la burocracia ineficiente no ha 

aplicado las pollticas gubernamentales o las 

leyes del Congreso. Y quizás en este proceso de 

disculpas haya algo de raZÓn. 
Por eso, es necesario replantear la separa­

ción de poderes: mantener la independencia 

orgánica entre el Ejecutivo, el Legislativo y el 

judicial pero establecer mecanismos de concu­

rrencia en el desarrollo de algunas funciones y 

colaboración armónica entre las ramas. De lo 

contrario continuaremos con el peor de los ma­

les: ine ficiencia acompañada de irresponsabi­

lidad. 

AsI entendida, esta herramienta de control 

pol/tico no sólo fortalecerá al Congreso y con­

tribuirá a convertirlo en el foro esencial de la 

democracia, sino que además promoverá dos 

objetivos en los cuales se ha inspirado el Ca­

biemo al reconsiderar la separación de pode­

res: que haya eficiencia pero que también haya 

responsabilidad. 

Respeto por los derechos, representatividad, 

responsabilidad y eficiencia. Estos son los cua­

tro principios que inspiran muchas de las re­

formas sugeridas en el proyecto. Para llevarlos 

a la realidad es necesario adoptar una gran 

reforma electoral, modernizar los partidos, es­

timular la fiscalización polftica, replantear la 

separación de poderes, fortalecer el Congreso 

en las funciones de control polltico y adecuar 

los mecanismos de la democracia directa a 

nuestras realidades. Podría continuar expli­

cando cómo diferentes aspectos del proyecto 

forman parte de un todo coherente inspirado 

en estos principios. Pero no quiero abusar de 

su precioso tiempo, ni dejar pasar por al[o una 

En las delicadas materias de la lucha contra 

el terrorismo y la delincuencia organizada, la 

propuesta incluye nuevos instrumentos que le 

darán base constitucional sólida, a la creación 

de un régimen especial que contiene un [rata­

miento particular de los derechos constitucio­

nales de quienes acudan a estos métodos crimi­

nales. 

La consagración tajante de la separación de 

poderes de 1886 pretendla hacer más dificil 

que el Estado intervin iera en el dominio priva-

Pero lo más significativo en estas materias es 

la creación de la Fiscalía General. En Colombia 

hemos llegado a una situación que sólo puede 

recibir el calificativo de absurda. Mientras el 

crimen se tecnifica y se organiza sofisticada­

mente, dejamos en manos de un juez desprote­

gido, que sabe de leyes pero que no está prepa­

rado para investigar la comisión de delitos, la 

imposible misión de conseguir pruebas sufi­

cientes para que todos los delincuentes sean 
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castigados. Y lo que es aún más insólito. Res­
ponsabilizamos al 'Ejecutivo, y no a los jueces, 
de la impunidad de los cdmenes más atroces. 

Es necesario salir de ese callejón. Lo que el 
Gobierno propone a esta Asamblea es que los 
jueces juzguen y que el Ejecutivo les proporcio­
ne los elememos probatorios para hacerlo y 
coloque a Stl disposición al acusado. As! el Eje­
cutivo, que es responsabilizado de la impuni­
dad y quien tiene la energia, los elementos téc­
nicos y la capacidad organizativa para perse­
guir los delitos, podrá colaborar con la adini­
nistración de justicia. As! los jueces no serán 
obligados a jugar el papel de héroes. As! la 
comunidad será protegida contra el terrorismo 
y la delincuencia organizada. 

En el pasado se han expresado temores por 
la desjudicialización de la investigación penal y 
el paso al sistema acusatorio. Atendiendo estas 
preocupaciones, el proyecto del Gobierno in­
troduce ele memos de comrol cuando las liber­
tades vayan a ser afectadas, como por ejemplo, 
la intervención de la Procuraduría y la autori­
zación judicial cuando se puedan comprome­
ter los derechos del sindicado. Se pretende de 
esta manera lograr un sano balance entre la 
necesaria eficiencia y la protección de los dere­
chos. 

Un tema conexo es el de la reforma al Estado 
de Sitio. Frecuentemente he manifestado mi 
descontento con la situación actual. Tenemos 
el peor de los mundos: un Estado de Sitio que 
desprestigia nuestra democracia por su carác­
ter permanente y por su afinidad nominal con 
los regimenes de ley marcial, pero, al mismo 
tiempo, un Estado de Sitio que ha perdido su 
fuerza coercitiva, su capacidad de intimida­
ción, su efectividad para restablecer el orden 
público. Violencia permanente y Estado de Si­
tio permanente. Y esto sin que al cabO de varias 
décadas el Ejecutivo haya sido llamado a rendir 
cuentas del cumplimiento de su misión de res­
tablecer el orden turbado. 

Esta sorprendente situación se explica por­
que el Estado de Sitio que tenemos en Colom­
bia no fue diseñado para afrontar los proble­
mas de orden público que nos agobian. Fue 
concebido para afrontar agresiones externas y 
guerras civiles. Al cabo de los años hemos de­
rormado la institución , pagando un elevado 
precio sin lograr los objetivos. Por eso el Go­
bierno propone acabar con la figura del Estado 
de Sitio y aprovechar la experiencia colombia­
na para crear tres grados diferentes de penur­
bación del orden, a los cuales correspondan 
tres grados diferentes de poderes excepciona­
les y en los cuales los controles también operen 
con mayor o menor imensidad dependiendo 
de la amenaza a las libenades y de la gravedad 
de la penurbación. 

As!, para afrontar un paro que seda aprove­
chado por terroristas, no seda necesario que el 
Ejecutivo asumiera poderes de guerra, como 
ya ha sucedido. Bastaria con el estado de alar­
ma, que por lo demás, seria transitorio porque 
.. ndr!a plaz~ r~o de 30 df.as. Tampoco se deja­
rla que el Ejecutivo tomara arbitrariamente, 
según su ingenio y sus impulsos, las medidas 
que a bien tenga, porque una ley orgánica de 
los estados de excepción regulada el alcance de 
sus racultades y porque sus acciones sólo po­
d~l~n estar directa y exclusivameme dirigidas a 
ahvlar las causas de la perturbación y ser pro-

porcionales a la naturaleza y magnitud de la 
amenaza. y para que el Ejecutivo se vea presio­
nado a restablecer pronto el orden sin abrir las 
puertas a violaciones de derechos, tendrá que 
rendirle un informe al Congreso sobre el cual 
éste deberá pronunciarse. 

Es claro que subsiste el riesgo de que ante 
una amenaza menor algún Presidente desee 
asumir poderes desproporcionadamente gran­
des. Para ello, el Ejecutivo tendrá que declarar 
un estado de mayor perturbación y discutir 
ame el Senado, elegido por circunscripción na­
cional y donde tenddan asiento las minorlas, 
las razones por las cuales necesita tan excepcio­
nales poderes . 

Dije anteriormente que Colombia ha llegado 
a una situación de desobediencia permanente 
de las leyes y de medidas represivas, también 
permanentes, con la ilusión de hacer respetar 
el orden constitucional. Esto deja claro no sólo 
que la justicia y el Estado de Sitio deben ser 
reformados sino además que es necesario plan­
tearnos con toda franqueza un interrogante 
que se remonta a los odgenes del Estado mis­
mo: ¿Cómo hacer para que los habitantes de un 
territorio acaten unas reglas de convivencia pa­
cifica y de mutuo respeto? Hobbes propuso el 
leviatán. Otros teóricos de la polltica igual­
mente influyentes hicieron mayor énfasis en 
que los individuos prestaran su consentimiento 
para que las autoridades que ellos eligieran 
ftiaran esas reglas, que aquéllos, cumpliendo 
un supuesto contrato social, siempre acata dan. 

Estamos ante un problema demasiado grave 
y complejo de desobediencia y violencia para 
confiar en un leviatán benévolo o en una dis­
quisición teórica sobre un contrato entre 30 
millones de colombianos de los cuales muy po­
cos saben quién en realidad está fijando esas 
reglas de juego. Debemos ir más lejos y mirar el 
fondo del problema. 

Preguntarse cómo lograr que todos los co­
lombianos acaten las leyes y respeten a los fun­
cionarios es lo mismo que preguntarse cómo 
construir instituciones legitimas. Para encon­
trar respuesta a ese interrogante fueron uste­
des citados por el pueblo a esta Asamblea: para 
sellar un nuevo pacto social, para construir un 
nuevo acuerdo sobre lo fundamental , para es­
tablecer nuevas reglas de juego. El desafio es 
enorme porque han transcurrido cien años y a 
pesar de los incontables esfuerzos que se han 
efectuado, la erosión de la legitimidad institu­
cional continúa corroyendo nuestra demo­
cracia. 

El problema es aún mayor si tenemos en 
cuenta que cuando se consolidó la idea de la 
democracia representativa, el Estado no inter­
venia en la vida de sus habitantes con la fre­
cuencia y la intensidad de hoy. Buena parte de 
las actividades de los ciudadanos eran realmen­
te privadas en el sentido de que no estaban 
sujetasa las regulaciones de entidades públicas. 
El Congreso era el foro de los debates de inte­
rés nacional, adoptaba en un año sólo unas 
cuantas decisiones de gran relevancia para los 
ciudadanos. 

Aun cuando la representación agilizaba el 
proceso de toma de decisiones y, en ocasiones, 
éstas reflejaban los anhelos de los electores, se 
produjo un grave distanciamiento entre los 
ciudadanos y los centros de poder. Ese distan­
ciamiento provocó no sólo que las decisiones 

adoptadas por un grupo reducido de personas 
no correspondieran a los deseos del pueblo 
sino que aumentó la desconfianza del ciudada­
no común en sus representantes. Las reglas de 
juego que se van fijando dla a dla no tienen 
entonces la legitimidad suficiente para recibir 
el acatamiento vol untario de todos. 

As! como resulta utópico colocar un policla 
en cada esquina para que nadie desobedezca 
las leyes, los colombianos ya no se conforman 
con que otros tomen las decisiones por ellos. 
Desean dar a conocer sus opiniones y propues­
tas, desean ser tenidos en cuenta. 

La clave de la legitimidad es la participación. 
Por eso el proyecto de reforma propone que se 
abran nuevos espacios a la participación ciuda­
dana para que las decisiones sean percibidas 
como fuente de un compromiso justo en el cual 
todos tuvieron igual oportunidad de intervenir 
y de ser considerados. 

No se trata excl usivamente de crear mecani.;­
mos de democracia directa como el referén­
dum, la consulta popular, la iniciativa ciudada­
na y la revocación del mandato. Aun cuando 
ellos, sin duda, contribuidan a suplir deficien­
cias de nuestra democracia representativa, un 
punto fundamental a la consideración de esta 
Asamblea es si también se crean mecanismos 
de participación ciudadana en escenarios dife-
rentes al electoral. ' 

Tenemos ante nosotros la inmensa respon­
sabilidad de construir una democracia diferen­
te: una democracia participativa en la cual ser 
ciudadano colombiano signifique más que en­
terarse de las noticias y votar cada dos o cuatro 
años, Es indispensable abrir la posibilidad para 
que la democracia pase a otras esferas de la 
vida nacional en las cuales la participación ciu­
dadana cabe perfectamente. Por eso hablamos 
de la democratización de los partidos pollticos, 
de los gremios y los sindicatos; de la democrati­
zación de empresas y universidades; de nuevas 
posibilidades de participación en la administra­
ción de justicia. Y como las entidades públicas 
toman decisiones que a veces tienen alcances 
similares a leyes del Congreso, o afectan los 
intereses de millones de colombianos, la admi­
nistración pública también debe abrirse a la 
partiúpación de la comunidad. 

Que todos podamos participar en lo que a 
todos nos concierne. Que nadie sea excluido de 
los beneficios, responsabilidades y cargas de la 
vida comunitaria. As!, la igualdad y la solidari­
dad, dos valores esenciales de la democracia 
participativa, poddan ser llevados a la práctica 
para que acompañen las banderas de la liber­
tad. Los deberes de todo ciudadano con la paz, 
la democracia, y el estado de derecho, los fines 
para los cuales se puede exigir en vinud de la 
ley la cooperación de los particulares, el fona­
lecimiento de la democracia local fruto de la 
federalización,los derechos sociales y económi­
cos, el principio de igualdad consagrado como 
derecho fundamental, la deliberación en la ela­
boración del presupuesto y de los planes de 
inversión, los mecanismos de democracia di­
recta, as! como otras propuestas que trae el 
Gobierno a la consideración de esta Asamblea, 
buscan promover estos dos valores. 

Aun cuando las iniciativas presentadas por el 
Gobierno están enmarcadas por la democracia 
participativa, no se han pasado por alto otros 
problemas graves que no responden exclusiva-
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mente a esta filosofía. Uno de ellos es la corrup­
ción. La Procuradu ría General recibe nuevos 
poderes y es aliviada de ciertas responsabilida­
des precisamente para que se especialice en la 
lucha contra la corrupción. También contri­
buirá a esta causa la Contralorla General , con­
cebida como un organismo preponderante­
mente técnico dedicado a un control de gestión 
y de resul tados y sin facultades para efectuar 
un control previo. El método de elección del 
Procurador y del Contralor es modificado, no 
sólo para hacerlo coherente con los demás pro­
cedimientos sobre la materia correspondiente 
a otros altos funcionarios , sino además. para 
facilitar que cumplan con plena independencia 
las tareas a su cargo. 

Otro problema grave es la ineficiencia de la 
administración pública: procedimientos de 
contratación interminables, una carrera admi­
nistrativa que sólo da estabilidad a un porcen­
taje reducido de funcionanos pero no ha servi­
do para crear un servicio civil profesional y 
técnICO, entidades públicas, organismos y de­
pendencias que conforman una maraña buro­
crática que vive de la inercia. asuntos menores 
que agotan el precioso tiempo de altos funcio­
narios, rigideces que impiden a la admmlStra­
ció n pública responder a nuevas prioridades. 
La lista es mtermmable. Para afrontar estas 
defiCIenCIas el provecto propone que se adopte 
un régImen fleX Ible v que se atrlbuvan faculta­
des al Ejecutivo para modermzar \' hacer más 
eficiente la administraClon de la cual depende 
para cumplir 'u programa de Gobierno. 

He querido pasar re"'ta de forma relama­
mente detallada al contemdo de la propuesta 
que el (,oblerno pre,enta a lo; delegatarl'" I al 
paJI. pero tamblen creo que no debemos oh l­
dar que e'te proceso fue el resultatio de una 
actitud de creCIente repudio a la "olenna. Que 
10\ colombIanos hayamos escogido recorrer un 
cammo patifi<o para la transformaCIón es tam­
bIén un categórico rechazo a las vías VIOlentas, 
una expreSIón de nuestra convIcción de que 

somos capaces de producir grandes cambios 
como resul tado de un proceso abierto'y demo­
crático. 

Los mi llones de colombianos que salieron a 
votar el año pasado en tres históricos domin­
gos, lograron con ello lo que los alzados en 
armas nunca habían conseguido y nunca con­
seguirán. Digámoslo sin rodeos: nada se alcan­
za hoy par cuenta de la lucha armada . Lo que 
hemos conseguido y lo que conseguiremos será 
el fr uto del valor, la decisión y la fe democrática 
de quienes quisieron afrontar el desafío del 
cambio sin otra arma distinta que la de las 
ideas. 

Aquellos que persistan en el terrorismo se 
habrán de quedar, inevitablemente, a la vera 
del camino, convertidos ya no en los pregone­
ros del cambio, sino en agentes de la reacción , 
aferrados a sus fusi les, protagonistas de una 
violencia ciega que la Nación entera rechaza, 
mientras recibe, con generosidad, a los miem­
bros de aquellos grupos que hasta hace poco 
tiempo estaban en la guerra y hoy han de<;.idido 
recorrer, sin tiquete de regreso, el camino de la 
reconCIliación. 

Los grupos que aún permanecen en armas 
han expresado por medio de distintos men­

sajes, su interés por participar en esta Asam­
blea. La cuestión de fondo no es si partiCIpan o 
no en la Constituyente. sino el carácter con que 
puedan hacerlo. Porque nadie entendería que 
pretendieran hacerlo como guerrilla aClJl'a v 
beligerante. Esto SIgnificaría que esas organiza­
cIOnes se reservan el derecho de juzgar. con la< 
armas en Id' manos, los resultados de este pro­
ceso democrati(o. L'o cuerpo constituvente co­
mo este. ele~ldo popularmente, que estudia 
propuesta- debatidas por mdlones de colom­
blanos en las comIsiones preparatorias v mesas 
de trabajo. no puede ser materia de inten ento­
ria por parte de ningun grupo armado. 

TambIén resulta inaceptable la VISión sim­
plista segun la cual la reforma no puede con­
lerurse en el gran tratado de p2Z SI aqUl no 

llegan a estar' sentados todos los que disparan . 
Este es un instrumento de paz principalmente 
par su origen democrático, por su actitud de 
rechazo a la violencia, por su fe en la transfor­
mación pací fica. Así lo han entendido el EPL y 
el PRT, hoy representados en la Asamblea co­
mo fuerzas pallueas que renunciaron a las ar­
mas y salen ahora a defender sus ideas por 
medios institucionales. 

Señoras y Señores 
Constituyentes, 
Colombianos: 
La hora de las grandes definiciones ha lle­

gado. 
Si bien es cierto que nunca antes del 9 de 

diciembre los electores habían tenido tanto pa­
der en sus manos, nunca como hoy setenta 
colombianos habían tenido una responsabili­
dad tan grande sobre sus hombros. 

Sé - y todos nuestros compatriotas me acom­
pañan en esta convicción- que estarán ustedes 
a la altura, que sabrán acertar para ColombIa v 
para el futuro. 

"Esta revolución", decía Alberto Lleras en el 
Teatro Municipal en 1930, "se hará sin un solo 
canucho". 

Y ~gregaba: 
"Las espadas anllguas segulran cullJlando 

su sueño de fas tidio. entre l alllas de poho. Los 
fus iles re 'quebrajados hostezaran por sus bo­
cas sin ferocidad I no habrá cañones, ni rode­
las. ni lanzas, ni andanadas. ni héroes La relo­
lución que ha de lemr. \lene de manera mUI 
dIStinta. Pudier,1 dew'e <¡ue ha lIeg,ldo. <¡ue 
e"tamm en mar(ha, \ que t\tt \ J,to rumol qUl' 

hale la Repúblild III il es ti mllllen'" khl de 
UIlJ re'::¡ldUTJtion de Id )lIll\prudenlhl norl1l.tI 

\ohre la tie rra de Colomhld" 

Con tituvente,: 
Los uudadano> han depo'lwt!o en "'tede' 

toda su con fianza. Que el Dios de Colombia lo, 
tlumme en la mlSlon hJSIÓrltd que les ha "nlO­
mendado la democracia. 

\1 uchas grauas. 
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